

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL II

Nr. 179.

Brașov, Duminecă 14 (26) August

1888.

"Gazeta" iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
cetele postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. séu
15 bani.
Atâtă abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Din cauza sf. sărbători de Luni, țiarul
nu va apăre până Marți seara.

Brașov, 13 August st. v. 1888.

Trecu și tãmbãlãul kultur-
egyletistã pusã în scenã aici în
șilele de 19 și 20 Aug. a. c., de
cãtrã pretinșii propagatori ai cul-
turei maghiare în Ardeal.

Trecu aprãpe cu totul nebã-
gatã în sãmã de marea masã a
poporațiunii romãnesci și sãsesci
a orașului, cum trecu de multe
ori neobservãți pe timpul mari-
lor cãlduri nisce stropi de plõiã,
carã nu schimbã nimic din do-
goreala șilei.

Cu luni înainte se începurã
pregãtirile pentru acãsta adunare
generalã a kulturegyletului. Co-
mitetul filialei brașovene a ace-
stei reuniuni de maghiarizare con-
struise o programã grandioasă, dupã
care venirea agitatorilor kultur-
egyletisti în acestã orașã avea sã
se prefacã într'o veritabilã intrare
triumfalã.

Arangiatorii în îngãmfarea
lorã avuserã tristulã curagiu de a
invita tãte reuniunile și corpora-
țiunile sãsesci și romãnesci sã as-
siste la serbarea maghiarizãtorilor
de profesiune și sã ridice
prin preșența și închinãciunile
lorã strãlucirea inchipuitului lorã
triumfã.

Scimã cum au rãspunsã Sașii
și Romãni brașoveni celorã ce
le-au oferitã unã rolã atãtu de
ofensãtorã și umilitorã pentru
glorificarea serbãrilor Kulturegyle-
tului. „Pentru Kulturegyletisti
nu suntemã acasã,“ șiserã ei, și
așa a și fostã. Romãni și Sașii au
absentatã cu desãvãrsire și n'au
luatã parte nici mãcarã ca privi-
tori la spectacolulã, ce l'au des-
fășuratã pe strãde Kulturegyle-
tisti.

Astfelã la tãmbãlãul de Du-

mineca trecutã, au figuratã și ca
actori și ca spectatori, exclusivã
numai Maghiarii și Sãcii din lo-
calitate împreunã cu afiliații lorã
jidovi, armeni etc. și cu pușinii
õspeți unguri și evrei, ce au so-
sitã cu trenã separatã.

Sub astfelã de împrejurãri se
înțelege, cã proiectata intrare tri-
umfalã în Brașovã a trebuitã sã
tacã unã cumplitã fiasco cu tãtã
mulțimea de stãguri și cocarde
unguresci, ce le împãrtiserã aran-
giatorii în modã risipitorã,

Decã ar fi lipsitã acestã po-
voiu de steaguri precum și ban-
deriulã, compusã din vre-o sutã de
cãlãreți ciangãi din satele înve-
cinate, dintre carã fiecare purta
cãte unã stãgu în mãnã ba mulți
și cãte douã, s'ar fi creãutã cã la
sfãtu (casa vechiã orãșenescã), unde
s'au adunatã Kulturegyletisti, se
ține vre-o ședințã estra-ordinarã a
consiliului comunalã.

Demonstrațiunea Kulturegyle-
tului cu stãgurile unguresci este
dealtmintrelea fãrte caracteristicã
pentru spiritulã de care se conduce
și scopurile și tendinșele, ce le
urmãrește acãsta reuniune.

Decã vr'unã Englesã ori Fran-
cesã ar fi asistatã la conductulã
Kulturegyletistã de Duminecã și
ar fi vããutã cã mai fiãcare dintre
cei celã compuneau purta cãte
unã stãgu tricolorã, ar fi trebuitã
sã creãdã, cã și serbezã aniversarea
vreo societate pentru fabricãtiunea
de steaguri.

Se asigurã mereu, cã Kultur-
egyletulã este o reuniune privatã,
și cã urmãrește numai și numai
scopuri culturale. Ei bine, decã
este așa de ce se face atãta risipã
cu stãgurile tricolore la adunã-
rile ei?

Înțelegemã cu o reuniune cul-
turalã sã aibã insemnele sale cu
simbolulã scopurilorã ce le urmã-

resce; dër nu înțelegemã ce lipsã
are ea, decã urmãrește numai
scopuri culturale, de a demonstra
cu stãgurile tricolore naționale,
carã se întrebunțezã de ordinarã
numai la festivitãți și conducturi
cu caracterã politicã.

Și cu atãtu mai vãrtosã se îm-
pune omului nepreocupatã acãstã
pãrere, cu cãtu aici la noi stãgulã
tricolorã ungurescã nu este pri-
vitã numai ca însemnã alã națio-
nalitãții maghiare, ci și cã însemnã
alã statului.

Intrebãmã dër din nou: decã
kulturegyletulã este o reuniune
privatã cu scopuri curatã cultu-
rale de ce se demonștrãzã în modã
atãtu de bãtãtorã la ochi cu tri-
colorulã ungurescã? Ori dõrã credã
kulturegyletisti, cã decã nu va
purta fiecare dintrînșii cãte unã
stãgu „cultura maghiarã“ nu va
mai putã progresa?

Fãrã îndoieã, cã acãsta trebuie
sã fiã credințã Kulturegyletistilorã
decã ei și prin spectaculele ce le
arãngãzã voiescã sã se prezenteze
nu ca õmenii pãcii și ai muncii
ci ca stãpãni și cuceritori.

Astfelã voitãu ei sã cucerescã
și Brașovulã, cãci etã ce cetimã
în articolulã prin care codița Kul-
turegyletistã de aici, salutã adu-
narea de Duminecã:

„Kulturegyletulã este însãși ma-
ghiarimea din Ardelã, cu care a
intratã în Brașovã în triumfã statulã
maghiarã.“

Se adaugemã la acãsta sutele de
stãguri și stegulețe unguresci și
vomã avã tabloulã întregã alã
nisuințelorã Kulturegyletului.

Tristã lucru decã statulã a a-
junsã ca Kulturegyletulã sã lãu în-
troducã în orașele din Ardelã!

Dër statulã a esistatã aprãpe
o miã de anã și fãrã de Kultur-
egylet și vorã esista și Romãni
și Sașii încã mii de anã fãrã

a avã lipsã de „cultura“ ce o
rãspãndesce acãstã reuniune.

Nu cu demonstrațiuni politice
sub masca culturii se potã cucerã
inimile popõrelorã unui statã, ci
numai prin respectare reciprocã,
echitate și dreptate.

Acãsta ar trebui sã și-o însem-
neze odatã pentru totdeuna kul-
turegyletisti și sã nu mai facã
atãta cheltuiãlã cu stãgurile tri-
colore.

Erãși s'au scandalizatã Ungurii.

Din Debreșinã fi se scrie lui „Egye-
tértés“, cã unã nou „scandalã“ s'a în-
tãmplatã acolo în seara șilei de 28 Iulie.
Aname oficerii din armata comunã a re-
gementului c. r. de infanteriã 39, ce se
afã ștaționatã în Debreșinã, s'au adunãtã,
impreunã cu oficerii regimentului de hon-
veți de acolo, la o cinã comunã de adio
arãngiatã în onõrea generalului Van der
Wense din incidentulã transferãri sale
la Cernãuș. Au luatã parte la acãstã
cinã chiar și o parte din ofișerii din
Oradea mare. La cinã era de fãțã și
fiulã ministrului președinte Colomanã
Tisza, care locuesce în Oradea-mare și
care ca voluntarã este caporalã la
husari.

Cãnd generalulã Van der Wense
șinã unã toastã în limba germanã, ofi-
cerii germani ce erau de fãțã rãspunserã
cu strigãte de „Hoch“, în timpã ce ofi-
cerii maghiari strigarã „Eljen“. Eljen-
urile unguresci însã au produsã o sensãtiã
de sigurã nu prea plãcutã, în urma cã-
reia a urmatã o furtunosã emulațiune a
strigãtelorã de „Hoch“ și „Eljen“. De
aci apoi au urmatã în fine nisce inci-
dente neplãcute, ale cãrorã urmãri arã
fi fostã de sigurã și mai neplãcute, decã
nu s'ar fi prevenitã pericolulã prin o
intervenire plinã de tactã.

„Debreczen“ scrie, cã incidentulã
acasta s'a repetatã din nou în Debreșinã
cu ocaziunea șilei onomastice a Maies-
tãții Sale. Aname comandantulã de hon-

FOILETONULÛ „GAZ. TRANS.“

Despre grãdinele de copii.

Conferințã șinutã la ateneulã din Craiova.

(Fine.)

Decã, onorabile dõmne și onorabil
domni, voui fi reușitã în cele șise pãnã
aci a da o ideã, fiã cãtu de palidã, des-
pre scõlele frõbeliane, numite grãdini
de copii: înainte de-a încheia trebuie sã
adãngã, cã influențã ce ele exercitã nu
se mãrginesce numai între zidurile loca-
lului lorã. În ele, viitõrele mame și vi-
itõrele crescãtõre de copii potã câștiga
cunoscințele și practica grelei și delica-
tei lorã misiuni. Grãdina de copii e
destinatã a le servi de modelã și a da
astfelã familiei puterã și ajutõre nouã în
crescerea copiilorã.

Asemenea grãdinã de copii este che-
matã a îmbunãșții educațiunea din
scõlã. nu numai prin aceea cã pregãtesce
pe viitorii elevi ai scõlei, ci și prin în-
troducerea în scõlã a sistemii frõbeliane
de educațiune. În trecutã, și la noi, cu
pușine excepțiuni și astãã, scõla are o
fãțã prã multã posomoritã și asprã. Pe
cãnd ea, ca templu alã educațiunii, ar
trebui sã fiã loculã celã mai plãcutã, și
orele de scõlã sã fiã ca o sãrbãtõre pen-

tru copii, așã ei nu afã aci mai nimicã
care sã suridã naturii lorã copilãresci,
nu afã decãtu asprimea datoriei și ade-
seorã asprimea și mai mare a profesoru-
lui și pedepsã pentru neimplinirea ocu-
pãunilorã date. Acum au începutã a se
introduce și în scõle cãntecile și ocupa-
țiunile frõbeliane, impreunã cu mijlõcele
de-a face instrucțiunea intuitivã și practicã.

Și în adevãrã, cum șice d-na de
Marenholtz, binecuvãntarea operei frõ-
beliane nu va fi deplinã decãtu atuncã,
cãnd ea se va întinde și asupra familiei
și asupra scõlei, cãnd mama sãu înlocu-
itõrea ei va putea sã facã din familiã
prima trãptã a grãdinei de copii pãnã
la etatea de trei anã; și cãnd se vorã
fi introdusã în scõlã, pe lângã învãțã-
mãntulã intuitivã, și elementele frõbe-
liane pentru cultura moralã, esteticã și
industrialã a copiilorã, cum au începutã
a se face deja. În vãțãmãntulã intuitivã,
calcululã, geometria, desemnulã și alte
obiecte, suntã destinate a primi o re-
formã însemnatã prin metodulã frõbe-
lianã. În generalã sistemã frõbelianã
desvoltã cu deosebire propria activitate
și spiritulã de inițiativã alã elevului;
pe cãnd, dupã sistemele de pãnã acum,
elevulã rãmãne mai multã pasivã, ca

unã receptaculã menitã a primi ceea ce
i se dã sãu i se spune.

Una din urmãrile cele bune ale ma-
relui avãntã, ce au luatã astãã grãdinile
de copii, este și reformarea industriei
pedagogice în facerea jucãrilorã de
copii. Obiectele frõbeliane de jocã și
de ocupațiune pentru copii au începutã
se înlãture, și cu timpulã vorã înlãtura
pe deplinã și pretutidentã jucãriile de
pãnã acum, atãtu de scumpe și nefolo-
sitõre, cu care copii nu potã face nimic
decãtu sã le frãngã. Cãnd dai copilului
o asemenea jucãriã, la începutã se bu-
curã, pentru cã-lã impresionãzã noutatea
lucrulã; însã a douã și sãu peste trei,
patru ore, nu-i mai face nici o plãcere
sãu a sfãrãmatã deja. Pentru cã tre-
bunțã lui nu este de-a se uita la jucã-
riã, ci mai multã de-a se ocupa, de a-și
desvolta activitatea cu ea. Pentru aceea
în Germania au începutã a se da copi-
ilorã, ca daruri de anulã nouã și în alte
șile, cutii cu jocuri frõbeliane.

Cea mai însemnatã colecțiune de a-
semenea jocuri este cea publicatã de di-
rectorulã Fellner, la Pichler în Viena,
care sub titlu de „jocã și lucru“ cu-
prinde o seriã de 32 de jocuri frõbe-
liane, înșõite de esplicațiunile lorã.

Considerãndã binefacãrile grãdinilor
de copii, credã, dõmnelorã și domnilorã,
cã fiãcare din noi se bucurã vããndã
inițiativa luatã de guvernã prin nouã
proiectã de lege asupra instrucțiunii de
a introduce și în țera nãstrã acãstã in-
stituțiune. Și sperã cã guvernulã nu va
rãmãnea singurã pe acãstã cale.

La noi, pe cãtu șciu, nu esistã pãnã
acum de cãtu o singurã scõlã frõbelianã
romãnã, aceea înființatã de societatea
pentru învãțãtura poporului romãnã, care
se afã alipitã de scõla normalã a soci-
etãții, în capitalã, sub conducerea dis-
tãnsului profesorã și pedagogã d-nulã Dr
Barbu Constantinescu; și unã începutã
fãcutã din inițiativã privatã aici în Cra-
iova. În alte state mai tãte grãdinile
de copii suntã înființate și susținute de
asociațiuni și particulari. Numai în
Austria, încã dela 1872, și în Belgia și
Franța în ultimii anã, a organizatã gu-
vernulã prin lege asemenea instituțiuni.

Sperã decã, dõmnelorã, — și acãsta
atãrnã mai alesã dela D-vãstrã, dela vo-
ințã femeii culte, care cãnd voesce potã
mai multã decãtu guvernele statelorã,
— sperã cã scõla frõbelianã, acãstã bine-
fãcãtõre instituțiune, care e destinatã a

veđi, Vedö Jenö, toastă pentru Maies-tatea Sa în limba germană. „Ofițerii de honveđi, scrie „Debreczen“, simțindu-se adânc vătămăți în sentimentul lor național, întempinară scandalul cu adâncă tăcere și cu indignare, ce li se pute ceti din față, și nici o voce nu utozează să strige „eljen“, când un distins oficer delahonveđi vătămă astfelu așa de mult pe regele unguresc. Tăcerea fu întreruptă de un locotenent, care strigă unguresce „eljen a Kiraly“ și atunci strigară „eljen“ și oficerii de honveđi.“

Aceste toate sunt semne că laudata „bună înțelegere“ între armată și honveđime e încă departe de a trece din sfera dorințelor frumoase în a realității.

SCRIRILE DILEI.

Scimă, că un cancelist din Caransebeșu avu obrăsnicia a insulta de mai multe ori pe dl general Traianu Doda. Fiind tras la răspundere, cancelistul a mărturisit, că a fost mituit cu 180 fl. de un farmacist spre a comite insultările, și că urzitorii intelectuali ai faptului sunt doi consilieri de tribunal. Aceștia negară. Judecătoria de cerc din Caransebeșu condamnă totuși pe cancelistul la 50 fl. amendă și o lună închisore. Făcându-se însă recurs la tabla regescă, acesta l'a achitat.

În diarul „Kolozsvár“ s'a publicat o provocare a vice-președintelui reuniunii economice ardelenesc Iosif Szabo către posesorii de regali ardelenesc: ca la casă când ar pute dovedi în mod demn de cređut, că adevăratul lor venit din regal este mai mare decât cum s'a stabilit de către oficiu, se trimetă datele respective pe lângă o exactă calculare a venitului până la 31 Augustu a. c. la secretariatul numitei reuniuni. Totodată invită vice-președintele Szabo pe posesorii de regali ardeleni la conferența ce se va ține la 1 Septemvre st. n. a. c. în Clușiu (sala comitatului) în afacerea rescumpărării regalielor de cărciumărită, care conferența se va sfătui despre pașii ce sunt a se face spre a dobândi o desdaunare dreptă și deplină. — Atragem atențiunea celor interesați asupra acestor pași a-i reuniunii economice ardeleni.

Pentru fondul „Reuniunii veduvelor române Brașov-Săcele“ ni-se spune, că a mai contribuit dl-Constantin Bercariu 2 fl. și d-ra E. P. 1 fl.

Clopotul ce s'a scos din turnul Colței, despre care am făcut deja a-

mintire, mai portă și următoarea inscripțiune, scrisă cu litere cirilice: „S'a aședat acestu clopot în zilele măritului ministru Mihail Cantacuzin, întru amintirea sa și a poporului său, în anul mântuirii 7223.“

Ministeriul de interne al României va acorda spesele de drum și reprezentă d-lui dr. Victor Babeș, profesor la facultatea de medicină din București și director al institutului de bacteriologie, spre a lua parte ca delegat al guvernului la congresul medical, ce are a se ține la Paris pentru studiul tuberculozei.

Un tineru român din București, d-l Ch. Staicovici, fiul d-lui comerciant de acolo, Dim. Staicovici, a obținut cu mare succes diploma școlii superioare de comerț din Paris ocupându în clasificățiune locul al 4-lea între 23 de inși.

Studentii franceși, ca răspuns la sərbările bologneze, la care au petrecut forțe bine, au decis să dea și ei în anul viitor la Paris, cu ocazia expozițiunii universale, nise mari sərbări, la care se poftesc pe toți studentii Europei. Studentii italieni, drept revanșă, vor fi primiți și sərbăriti într'un chip deosebit.

O tineră Română, d-șora Zoe Arionă, a trecut cu succes esamenul de balaureat în Paris în litere (secț. de filosofie). D-ei a primit felicitările esaminatorilor.

Serbia se pregătește să ia parte la expoziția universală din Paris. Toți pictorii și sculptorii serbi au declarat, că vor trimite tablouri și statue. Departamentul drumurilor de fer va trimite și el un mare număr de obiecte, între cari mai multe tablouri ce represintă locurile pitorești și muntose, prin care trec liniile. Secțiunea domeniilor face mari pregătiri sub direcțiunea d-lui Mihailovici, ca să potă trimite o colecțiune de obiecte de economie forestieră. Se prevede, că colecțiunea acesta va fi foarte interesantă.

Ni se împărtășește, că Tinerii universitari români din Brașov, vor arange la 27 Augustu st. v. o petrecere de dans. Venitul curat este destinat pentru scopuri filantropice. — Atragem atențiunea publicului asupra acestor nișuște ale tinerimei și le recomandăm sprijinului, ce-l merită.

Escursiune la Sinaia. Celor ce voiesc a lua parte la această escursiune le facem cunoscut, că trenul separat va pleca din Brașov în ziua de S-ta Măria, nu cum s'a anunțat la 5 ore 20 min. dimineața, ci la 6 ore (după timpul de Budapesta). Pentru această escursiune, la care s'au insinuat deja mulți, biroul orașenesc de călătorii din locu (Strada Vămii 10) va primi și abonari la prânzul comun (Otelul Kirchner în Sinaia) însă numai până Duminecă la orele 12 din zi.

Demonstrațiuni anti-maghiare?

În ședința trecută a consiliului comunal din Brașov membrul Dück a interelat pe primar din cauză că clădirea primăriei de aici a fost decorată cu steguri unguresci cu ocaziunea ședințelor Kulturegyletului, pre cându o asemenea procedere nu s'a observat față cu nici o altă reuniune din țară.

Mai departe l'a întrebat decă are cunoscința despre aceea, că organe ale poliției au mers din casă 'n casă provocându pe proprietari a-și împodobi casele cu stindarde unguresci? Primarul de Brennerberg a răspuns că clădirea primăriei a fost decorată de omeni nechemati fără scirea lui.

Aflându că comisarul de poliție Szabo scie de acestu lucru l'a provocat ca în sera de 18 Augustu să depărteze stegurile de acolo. Szabo însă n'a urmat ordinului și pentru aceea va fi tras la răspundere.

Diarele unguresci sunt foarte infuriate din cauza acestui răspuns susținându că el implică o vătămă a stegului unguresc.

„Budp.-Hirlap“, cere o energică intervenire a guvernului din cauza acesta dicându că decă Polonii și Alsațianii ar fi demonstrat astfel, agitatorii ar fi toți puși la umbră, apoi încheie așa:

„Rupeți drăguților Sași stegul unguresc, care v'a scutit 600 de ani; tu însă Coloman Tisza reculege-te și lasă pe agitatori să sēmță pumnul tău, ca cel puțin să nu se jăluască în zadar despre tirania ungurescă!“

Sub titlul „Contra stindardului unguresc“ cetim în „Ellenzék“ dela 23 Augustu următoarele:

Sasii din Brașov au atentat contra simbolului statului maghiar: contra

stindardului național. Nu s'au îndes-tulit cu atăta, că cu ocaziunea sərbătoriei „Kulturegylet“-ului s'au depărtat cu grămada din oraș și prin acesta au demonstrat în mod idiotic contra tendințelor patriotice ale „Kulturegylet“-ului, ci au pornit din oficiu persecuțiune contra acelor funcționari polițienesci, cari au arborat stindardul național pe spitalul (?) orașenesc.

Prin urmare pe Sași, adică pe supușii statului maghiar, i-a scandalizat arborarea stindardului pe edificile publice și pentru ofensa ce li s'a făcut prin acesta își caută satisfacțiune. Ei timbrează ca criminalitate faptul respectivelor organe publice ale poliției și pornesc cercetare disciplinară contra lor.

Astfel documentează Sasii, că ei sunt cetățenii statului maghiar și că sēmț împreună cu națiunea, când acesta sərbătorește, se unesc cu ea, când acesta urmărind exclusiv tendințe culturale, lucră pentru binele comun al tuturor cetățenilor din patriă. Astfel demonstrează ei în contra acelei reuniuni, cea dintău, care s'a grăbit a mântui industriașii sași din Brașov, când aceștia erau amenințați cu totală ruinare.

De astădată ne mărginim simplaminte a înregistra faptul, care este un nou semn despre necorigibilitatea lor și documentează în mod eclatant necunoscința și nepatriotismul lor. Vom mai sta încă de vorbă cu Sasii din Brașov, d-er și până atunci atragem în prima linie atențiunea fișpanului conte Andrei Bethlen asupra acestei nouș purtări scandalose a lor. El se le dea lor prima lecțiune. Are cauză și are putere pentru a-o face.

Intemplieri diferite.

O sinucidere tănuită. Cetim în „Egyetértés“: În Piatra un orașel din România sosi înainte de asta cu o săptămână, o fată frumoasă și elegantă îmbrăcată cam în etate de 20 ani. Ea își închiria o odaia la o femeie veduvă plătind pe o lună înainte și asigurându pe gazda casei, că ea vine din Rusia și se numește Ana Mihailov și că va rămâne multă vreme în România. Trei zile de-arându ea nu voi să părăsească odaia de loc ocupându-se cu romanul „Miserabili“ de lui Victor Hugo. După 4 zile își angajă o birjă și merse afară la câmp la proprietatea lui Theodor. Ea sa recomandă bătrânului Theodor totu sub numele de Ana Mihailov și-l întrebă, că nu cumva au rămas după mórtea logofetului său Mihail Mihailov

îmbunătăți într'un mod necugetat până astăzi educațiunea tinerimei și prințr'insa civilizațiunea și sörtea omenirii, va afla și în patria noastră puternicul sprijin al asociațiilor și că în special Craiova nu va rămâne nici în această privință în urma altor orașe.*

(„Conv. Literare.“) M. Strajanu.

Amintiri din pribegia după 1848.

de
IONU GHICA.

(Urmare.)

Dintre membrii guvernului provisoriu, unul mai cu sēmă era cunoscut de poporul de jos, de tinerime, de scolar și de negustorime. Ținea de mai mulți ani condeiul românesc în mână ca literatură și ca jurnalist; mai ales două satire de ocaziune, pline de spirit, „Măceșul“ și „Duhai, Duhai mă“, îl făcuse foarte popular. El eclipsase în guvern pe ceilalți doi colegi ai săi,

* După ținerea acestei conferințe affai cu bucurie, că în Iași s'a constituit o societate pentru înființarea grădinilor de copii. Ar fi de dorit, ca acestu esemplu să fiă imitat pretutindenea; ca reformă atât de necesară a educațiunii naționale, care nu se poate face decât pe încetul, se încep dela temelia.

car în toate ocaziunile îi cedau pasul, personificase într'insul totu meritul deșteptărei naționale. Învălit în manta albă, se arăta în public escortat de o gardă compusă de vecini din mahalaua în care locuia, cei mai mulți armeni și rude. Cu cât Caimacanii noștri se îngâmfau mai mult, cu atât afacerile importante erau mai neglijate și mai uitate, încât popularitatea locotenentei mergea decrescându, și scădea pe totă ziua în spiritul omenilor dotați cu simț politic și patriotic.

Transcriu aci trei epistole ce am primit la Constantinopol în timpul guvernului revoluționar:

Nr. III.

Nicolae Bălcescu lui Ionu Ghica la Constantinopol.

„București, 16 Iunie 1848.

„Iubite Ghica,

„Am primit vr'o două scrisori dela tine din 11 și 17 Iulie, afară de alte două cifrate. N'am putut să scriu de loc, din pricină că dela revoluția încoco vreme m'a lipsit de totu spre a scri pentru treburile și furtunele ce le-am avut. Ca să pot înțelege starea lucrurilor la noi, trebuie să ști ce s'a urmat dela 11 până acum. Mă voi nevoi a ț-le spune pe scurt.

„Revoluția dela 11 a fost cea mai frumoasă ce s'a întemplat v'odată la unu popor. Cu o zi înainte se aflase „revolta de peste Olt“; se aflase că în „mai multe locuri încă țera e în picioare, cum la Prahova și Vâlcea. Iuncărul Magheru, într'acea zi, după ameză, cietesce proclamația în Lipsca; semnalul prin clopote se dă și poporul se îndreptă în grămadă către Palat, unde strigă mereu lui Vodă să iscălescă Constituția. Cu o zi înainte Vodă fusese la casarmă și poftise pe oștirea să-i apere Tronul, și ostașii i-au distică ei voru apăra Constituția, și l'au p făt și pe densusul s'o primescă. Vodă a iscalit Constituția, vedându-se silit de popor, numindu-și și unu nou minister dintre revoluționari, anume: N. Gulescu, Eu, Tellu, Eliadu, Magheru, St. Gulescu și Roset-Aga. Peste două zile însă, Bibescu, demoralizat de totu de cele ce se întemplase, și-a dat dimisia. Atunci noi am întocmit unu guvern provisoriu. La Mitropolitul se adunaseră boerii. Acolo am mers și noi cu poporul, și am proclamat guvernul, puindu pe Mitropolit ca Președinte. A doua zi avurăm sfintirea steagurilor și jurământul gvardiei naționale, a armiei, a poporului, în câmpul dela Filaretu, ce s'a numit Câmpul Libertății. Im aduceam atunci aminte, în acesta frumoasă solemnitate, de ziua aceea, când acum cinci ani juram noi patru inși acolo întoc-

„mirea societății noastre care acum mântu țera! Peste trei zile, sosiră și membrii de peste Olt. În lipsa lor, spre a ține bună rânduielă în oștirea, noi făcărăm o mare greșelă, căci lăsarăm pe Odobescu ca ministru și pe Solomon în capul regimentului din Capitală. Cum a venit să facem acesta nu țipot desluși acum, d-er la vreme țile voi spune pe larg. A treia zi după sosirea membrilor la 19 Iulie, Odobescu și Solomonu complotară în potriva noastră. Agitația începuse de ambișioși mascați în apărători ai proprietății, cari ne învinovățu că vrem să răpim dela proprietari ca să dăm țeranilor, cu toate că noi le declarasem, că vom lăsa această cestiă să se deslege prin obșteasca adunare constituantă. În ziua aceea d-er, Odobescu și Solomonu, sub pretext de o vizită de reprezentăție a oficerilor, aducându fără veste două rôte de soldați beți, ne arăstă în palat. Cum se află acesta în popor, îndată se adună cu o grabă nespuse. Solomonu atunci, vedându nevoia, se trase cu soldații spre casarmă, după ce slobozi foc în norodul desarmat, din care se omoriră vre-o nouă inși și alți atâți răniți. Odobescu, rămându în palat, se arestui; mai pe sera se arestui și Solomonu, căci poporul încunjurase casarmă și el voindu să fugă, fu arestuit. Guvernul încep erăși lucrările sale, însă reacția totu creșea. Rușii atunci cu ciocii încep a urzi

vici nisece documente. Acestu Mihailu Mihailovici era unu omu unicu in felulu seu. Elu venise de multa vreme in Romania der nimeni nu scia de unde a venit. Poporul tine ca elu este fratele mai micu alu Tarului Nicolae care a fugitu din Rusia si se vorbea despre elu ca pre cand Tarulu Alexandru alu II-lea a trecut cu prizonierulu Osman Paşa prin Romanu, Mihailu Mihailovici inca se afla pe peronulu garei, toti cei de faţa se inchinaru numai elu sta cu capulu acoperitu, superbu si maniosu in faţa Tarului tuturor Rusilor. Când flit faura atentu unii dintre oşpeţi despre nepoliteţa sa elu striga „jamais“ (nici odata) si pleca. Acestu îndereticu bătrânuru muri inainte de asta cu 4 ani si inainte de mortea sa tote scrisorile si le arunca in focu in faţa mai multor martori. Theodori le istorisi tote aceste tinerei fete care făcându-se deodată palidă ca oera la auzulu vorbeloru lui, se departa numai decatu. După o jumetate de cesu fata se arunca in valurile Bistriţei unde s'a inecat. Pe termulu riu-lu i rămase palăria si umbrela. Se vorbece cu siguranta, ca ea s'a sinucisut de desperarea ce a cuprins-o aflându ca bătrânulu Mihailovici si-a arsu documentele. Nenorocita fată numai cu o di mai inainte scrise o epistolă reginei Natalia a Serbiei la Versailles si se crede ca scrisoarea aceta va lămuri sinucidera ei.

Statua colosală a lui Mironu Costin.

Sub acestu titlu cetim in diarulu parisienu „La Voltaire“:

„O lucrare remarcabilă a sculpturei gigantice a fostu executată la Parisu si va face ornamentulu unui oraşu românescu: Iaşi. Aceta este statua lui Miron Costin datorită d-lui Ladislas Hégel.

Mironu Costin a fostu decapitatu pentru crimă politică, 1691, pe piaţa publică din Romanu, aprupe de Iaşi. Acolo va fi ridicată statua lui colosală, după ce va fi fostu expusă in timpu de o săptămână la admiraţiunea Bucurescilor.

Aceta statuă este de bronzu si măsură mai multu de 3 metri. Ea va fi aşezată pe unu pedestalu de aprupe 4 metri de piétră de Sinaia, ornatu de lucrări in bronzu si de doue vaste bas-reliefuri. Unulu represintă pe Mironu Costin citindu Istoria Moldovii de densusu, o adevărată epopee, scrisă in versuri polone regelui Ioan III. Regele, istoriculu poetu, tote personagele curţii cari îi inconjoră, sunt nisece adevărate portrete executate cu o fidelitate scrupulosă atatu din punctulu de

vedere alu asemănării figuroru, câtu si din acela alu costumeloru. Elu este in acelaşu timpu o lucrare de artă remarcabilă si o împreunare de documente istorice din cele mai curioase.

Cel-altu bas-relief ne arată arestarea lui Mironu Costin in momentul când se găsece lângă cadavrule soţiei sale, murtă in ajun. Nu i se lasă vreme să dea soţiei sale ultimele datorii. Unulu dintre soldaţi îi propune la urechiă să lase să se evadeze si i arată unu calu, in depărtare, in câmpia. Mironu refusă. Elu preferă mortea in locul fugii (a fostu într'adeveru decapitatu a doua di). Aceta scenă este dată cu veritate si o simplitate mişcătoare.

Cātu pentru maiestosa figură a eroului, care domină monumentulu, ea are meritulu rar, cu tote proporţiile sale enorme, să nu dea nici o impresie de greoie, defectu așa de comunu in statuetele de aceta taliă. Ea este lucrată cu lărgimea care convine stilulu ei, fără fineţe inutile, fără migăleală de prisosu. In aceta privinţă ea este unu adevăratu modelu alu genulu colosalu, mândru, energic, precisu si simplu.“

Dela camera de comerciu si industria.

(Liferaţiă pentru armata c. r.) Inaltulu ces. reg. ministeriu de resboiu imperialu a incunosciatatu prin rescriptulu dela 15 Augustu a. c. 1514/XIII camera de comerţu si industria din Braşovu despre aceea, că in ziua de 15 Septembrie a. c. se va face pertractarea de oferte si adecă pentru asigurarea liferaţiunei următoarelor obiecte: plosci din tablă de fieru emailate, ulcioare pentru apă, cesci cu capacu, aparate din tuciu pentru străformarea tornistrelaru etc. Ofertele se potu face si pentru cantităţi parţiale. Mijloitorii sunt escluşi. Mostrele se potu vedé între altele la depoulu de montură din Alba-Iulia; asemenea stă la dispoziţiă antreprenoriloru cumpărarea mostreloru pentru care scopu să se adreseze la Ministeriulu de resboiu imperialu.

Publicaţiunea dinpreună cu condiţiunile Contractulu sunt deposede la biroulu Camerei de comerciu si industria din Braşovu spre informaţiune.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Budapesta, 25 Augustu. Inmormentarea ministrulu Trefort s'a săvârşitu ieri după amedu. A asistat Archiducele Iosifu si nenumerate notabilităţi si deputaţiuni.

Viena, 25 Augustu. Ministrulu de esterne Kalnoky a plecatu alaltăseră la Eger in Boemia spre a se întâlni cu ministrulu-preşedinte italianu Crispi, care călătorind spre Italia avé să trecă prin acelu oraşu.

Berlinu, 25 Augustu. „Nord-deutsche Allg. Zeitung“ vorbindu despre victoriile electorale ale generalulu Boulanger dice: Ori si care guvern francesu, care nu ameninţă pacea, ne este binevenitu. Noi putem trăi cu o Franciă boulangistă tocmai așa de bine, ca cu una bonapartistă. Faţa cu dispoziţiunea ce domnesce momentan in Franciă nu există nici unu guvern francesu, care să ne potă pe deplin linişti. Generalulu Boulanger nu ne neliniştesce mai multu că ori si care altulu; decă i va succede a restabili ordinea, succesele lui ni-ar fi binevenite noue si întregi Europe.

Articululu acesta a stérnit mare sensaţiă. Elu este consideratu ca o dovadă, că cercurile competente berlinese încep a lua in seriosu pe generalulu Boulanger si nu mai credu că este imposibilu ca elu să ajungă la cărmă.

Mulţamită publică

Fiindu-mi imposibilu a mulţami in particularu tuturor rudeniloru, amiciloru si cunoscuţilor pentru numeroasele doveđi de simpaţiă si de condolenţă manifestate verbalu, prin scrisori, telegrame si prin depunerea de cununu de flori pe sicriu cu ocaşiunea inmormentării scumpei si multu iubitei mele consorte

HARETI,

precum si pentru numeroşa participare la inmormentarea ei, exprimă pe aceta cale fiecăruia in numele întregi familii cea mai sinceră mulţamită.

Braşovu, 13/25 Augustu 1888.
Tache Stănescu.

DIVERSE.

Superstiţiuni si credinţe americane.
Pete albe pe unghiă insemneză norocu. Acela, care ceteste inscripţiunile de pe monumentele mormentale işi perde memoria.
E rău si dăunătoru pentru copil, decă legeni lăganulu golu.

Când cine-va mănăncă ceva in timpul când se trag clopotele la o inmormentare, nu e bine, căci capătă dureri de măsele.

Se prevede nenorocire, când şorecele rode redingota.

Cine are dinţi rari, trebuie să emigreze, căci in patriă-i n'are norocu.

Unu copil mai micu de unu anu să nu fiă dusu in pivniţă, căci devine fricosu.

Cine se mută într'o casă zidită de curându, să introducă, mai inainte de a şedé in ea, o mătură nouă si nişte pâne; altminterlea îi merge rău.

Cine incaltă din greşelă unu ciorapu întorsu, in acea di îi merge rău.

Decă cine-va strănută in revărsatulu doriloru, acela va căpăta unu cadou.

Când se sémână cânepă, se spui o minciună mare, in casu contrar, şesându, nu ese albă.

Unu străin, care vizitează pentru prima óra casa cui-va, se şedă celu puşinu unu momentu, altă-minterlea copiii din casă nu potă adormi.

Cursulu pieţei Braşovu

din 24 Augustu st. n. 1888

Bancnote romănesci	Cump.	9.20	Vend.	9.25
Argintu românesc	„	9.15	„	9.20
Napoleon-d'ori	„	9.80	„	9.85
Lire turcesci	„	11.10	„	11.12
Imperiali	„	10.10	„	10.12
Galbini	„	5.72	„	5.76
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	120.—	„	121.—
Discountulu	„	6 1/2—8%	pe anu.	

Cursulu la bursa de Viena

din 23 Augustu st. n. 1888.

Renta de aur 4%	100.90
Renta de hărtă 5%	91.05
Imprumutul căilor ferate ungare	149.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	114.—
Bonuri rurale ungare	104.80
Bonuri cu clasa de sortare	104.75
Bonuri rurale Banat-Timişu	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.75
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.75
Imprumutul cu premiulu ungurescu	129.40
Losurile pentru regularea Tisei si Seghedinului	125.75
Renta de hărtă austriacă	81.65
Renta de argintu austriacă	82.60
Renta de aur austriacă	111.70
Losuri din 1860	139.75
Acţiunile băncei austro-ungare	869.—
Acţiunile băncei de creditu ungar.	302.25
Acţiunile băncei de creditu austr.	309.75
Galbeni împărătesci	5.87 1/2
Napoleon-d'ori	9.80 1/2
Mărci 100 imp. germane	60.37 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	123.70

Editoru si Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureşianu.

„la intrigă. Kotzebue dela Focşani in-cepuse a scri mereu scrisori după scrisori la mitropolitulu ca să gătescă bucate pentru oştirile rusesci ce-au trecut Prutul. Vestea se respândi că „Ruşii vinu si reacţionarii luară o îndrăsnelă mare. Guvernulu era paralizatu in lucrările sale. Ostaşii, corupţi fiindu prin Odobescu si Solomonu, erau cu toţii demoralisaţi. Omenii ce trimiserăm pe la graniţe si in Moldova ne asigurau, că Ruşii stau să intre in ţera noastră. In Bucuresci era o panică nespăşă. Ne sfătuiam ce să facem? După cum era şi idea ta, hotărîsem a concentra totă oştirea şi a ne trage la munţi undeva spre Câmpu-lungu, de unde să potem avea relaţi cu Transilvania ce ne făgăduia a ne ajuta cu regimentele Igrăniţare. Când propusem oficeriloru regimentulu Nr. 3 ca să ne însoţescă, toţi oficerii o băgară pe mănecă, si ca nisece laşi merseră să işi dea dimisia si începur a striga in contră-ne, declarându-se mai in insurător. Reacţiă inăuntru cresc si mai multu. Atunci, mai primindu sciri sigure, că Ruşii au intrat in Moldova, că sunt încă la Focşani, am hotărâtu a ne trage cu rôtele ce venise cu tabăra lui Tell, cu tunurile si cu o parte din călărimă spre Câmpu-lungu, lăsându in capitală regimentulu insurgentulu si pe mitropolitulu până la întorcerea noastră. Indată, după retragerea noastră, Băleanu si cu Th. Văcărescu, ajutaţi de Odobescu si

„Solomonu, cărora mitropolitulu, ce s'a purtat ca unu trădătoru, le dete drumulu din închisore, întemeiază căimă-căimă. Vestitul căpitanu Costache ese cu biculu pe uliţe, tote semnele si stindardele se derămă. Poporul nostru alu Capitalei trebuie înşă să scii, fără flateriă, că a întrecutu pe tote poporele Europei, chiar si pe Parisien. Indată fu in picioare, resturnară caimacamia, ce abia domni vr'o câte-va cesuri, si poporul strigă si trimise deputaţi ca să ne cheme înderetu, numindu până la sosirea noastră unu guvern interimaru in care si Câmpineanu. Odobescu si Solomonu se inchid in casarmă. Poporul in-conjoră casarma in număr de vr'o 40,000, ér soldaţi nu mai îndrăsnescu a face focu, si ambii coloneli trădători de doue ori işi dau demisia si estă afară din ţeră. Câmpineanu si-a pierdut multu din popularitate, făcendu greşela să apere pe Odobescu mereu. Întorcerea noastră fu unu triumfu, in vreme ce tragerea noastră din capitală fu o derută. De atunci am mersu mai bine, mai liniştitu, ne-am ocupat in pace si între altele am scos si decretulu alegeriloru, hotărându deschiderea Constituantei pentru 25 Augustu. Stărea din lăuntru este ast-fel: suntem tări in Bucuresci, căci poporul e cu noi si mai cu sémă negustorii, cari au făcutu multu in revoluţiă din 30 Iuniu. Afară: poporul am început a-lu pregătu prin sate, prin trimiterea de comisari.

„Prin oraşe sunt încă multu reacţionari. De amu avé înşă linişte si nici unu atacu din afară, n'am mai avé nici o temere. Der astădi trebuie să scii, că arme n'avem de locu. Armata noastră s'a demoralisat, si-a pierdut de totu disciplina, in câtu totu ce putem face cu dănsa e s'o stricăm. Nu ne este de folosu nici inăuntru nici afară, căci aratu că nu voru a se bate. In ţeră asemenea, toţi dicu să nu se bată si să căntăm a ne lupta cu puterea morală si reclamând dreptulu nostru. Oştirea neregulată, cu care am însărcinat pe Magheru, nu e încă formată. Magheru e peste Oltu pentru aceta. A ne trage la itunţi nu putem acum, nici nu ne lasă poporul din capitală, ci trebuie să stăm aci ori ce s'o întâmpla. Talat-Efendi ni-a spusu mereu, că Porţa a recunoscutu Constituţiă si pe tine de agentu si ne dă cele mai mari si frumoşe nădejdi, spindu-ne că Ruşii se trag din Moldova, aceea ce se adevereză după scirile ce avem, că au început a se retrage spre Prutu înderetu. Solimanu Paşa si Emin-Efendi cu ceilalţi auositu la Rusciuc. Am trimes pe Voinescu II. inainte-i. Elu astădi ne scrise că, după-ce n'au voit a-lu primi la Rusciuc ca omu oficial, ci numai confidenţialu, i-a datu bune nădejdi. Noi aci găteamu lui Soleiman-Paşa o intrare triumfală. In urmă Voinescu ne dice, că Emin-Efendi i-a distu după aceea că voru intra cu unu corp in-

„semnatu de oştire, si i-a cerutu si o pressă, pentru ca să tipărescă proclamaţi romănesci. Noi am răspunsu lui Voinescu ca să-i spu că n'a găsit pressă, negustorii refuzând să mergă de temere, că de va voi, să se adreseze la guvern, cu tote că acesta n'are pressa lui. Că in sfirşitu, elu trebuie să se declare, că vine ca prietinu seu ca inimicu, de voesce a recunosce dreptulu nostru d'a ne da legi si autonómia ţerii seu nu, ca să scim in ce poziţi ţera si guvernulu au a fi unulu cătră altulu. Acum nu sciu ce se va alege. Nădejdea noastră de apărare e numai in oştirea din Transilvania, si aceta forţe slabă. Ţera noastră n'are arme, n'are oştire care s'a demoralisat cu totul. Scriem cum merg lucrurile p'acolu? Noi aci ne vomu lupta cu cuvântulu câtu vomu pute. Nu trebuie a perde înşă nădejdea. Ddeu veghiază asupra Romăniei.

„Ti-am trimes unu banu.
„Salutare si frăţă,
N. Bălcescu.
„Complimente multe la M-me Ghika.“
„Intăiu o îmbrăţişare ş'apoi cu eu singuru am. închisă aceste la bunulu consulu englesu.“
Rosetti.
(Va urma).

Farbige Seidenstoffe von 85 kr. bis fl. 7.65 per Meter (ca. 2000 verschiedene Farben und Dessins) versendet roben- und stückweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg** (f. f. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto.

Weisse Seidenstoffe von 65 kr. bis fl. 11.40 per Meter (ca. 120 Qual.) versendet roben- und stückweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg** (f. f. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto. 20,24-15

CIRCUIT ENDERS
la porta dela Strada Vamei.
Astăzi Sâmbătă, 13/25 August 1888
PRODUCȚIUNE DE DESCHIDERE
în arta mai înaltă de călărit, dresare de cai, gimnastică și pantomină.
Don Quixote, seu hoții de drumuri.
Mare pantomină esecutat de întregul personal.
Trupa constă din 30 persoane (dame și bărbați). Orchestra proprie și 20 cai dresați.
Prețurile locurilor: I. loc 60 cr., II. loc 40 cr., III. loc 30 cr., Galeriă 15 cr.
Începutul producției după 8 ore. In toate zilele producției. Duminică 2 pro-
ducții la 4 ore și seara la 8 ore.



cei mai escelent mijloc în contra tuturor insectelor

folosește cu tăria frapantă și distruge insectele, ce se află, astăfelu de iute și sigură încâtă **nică o urmă a loră nu mai rămâne.**

Distruge totală ploșnițele (păduchii de lemn) și purecii.

Curăță bucătăriile radicală de prăsila gândacilor.

Delătură imediată totă stricăciunea moliilor.

Eliberază celă mai iute de supărarea muștelor.

Apără animalele noastre domestice și plantele de totă felulă de parasiți și de bólele ce urmăză din cauza lor.

Curăță cu desăvârșire capulă de păduchi etc.

Să se observe strict: Ceea-ce se vinde cântărită în hărtiă nu este nicădată **Specialitate-Zacherl.**

Numai în Sticle-originale veritabilă și eftină de procurată dela depositulă principală

I. Zacherl, Wien, I. Goldschmiedgasse 2.

În Brașovă dela Domnii:

I. L. & A. Hesshaimer
Emil Porr
Demeter Eremias
Karl Schuster, farmac.
Iulius Hornung
I. Goos

Heinrich Zintz
Carl Irk
Heinrich Rhein
Ratz Lajos
Karl Kirr
Ferd. Iekelius, farm.

Ed. Kugler, farm.
Iul. Müller,
N. Grădinar
Ioh. Lerchenfeld
Karl Töpfner
George Ștefanovici.

In Rădăuți la Domnii:
C. Teichmann
A. v. Rossignon
A. Decani
C. Deutscher.

In Siretă la Domnii:
Israel Sommer
Ph. Zettel
I. Dempniak Véd

In Suceava la Domnii:
Nathan S. Hausierer
E. Liska
I. Symonowicz
H. Beiner.

In orașele cealalte și la țară depositele de Zacherlin veritabilă se potă vedea pe placatele espuse.

56,12-9

Care este cea mai bună hărtiă pentru țigări?



Acastă întrebare forte importantă pentru fii-care fumătoră de țigări s'a stabilită deja în modulă celă mai nedubios.

Nu este reclamă golă, ci ună faptă constatată prin autoritățā științifice de primul rangă pe basa analizei comparative, a diferitelor hărtii de țigări mai bune, ce se află în comerț, că hărtiă de țigări



„LES DERNIERES CARTOUCHES”
și
„DOROBANȚULU”

din fabrica **BRAUNSTEIN FRÈRES** la Parisă,
65 Boulevard Exelmans,

este cu deosebire cea mai ușoră și cea mai escelentă.

După ce s'a stabilită acastă între altele prin **Dr. Pohl**, profesoră la facultatea tehnică în Viena, **Dr. Liebermann**, profesoră și conducătoră ală stabilimentului chimic de stată în Budapesta, și o analiză comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere nouă igienice de cătră **Dr. Soyka**, profesoră de Hygieniă la Universitatea nemțescă din Praga, a produsă chiar rezultatulă strălucită, că hărtiile de țigări „**Les dernières Cartouches**” și „**Dorobanțulă**” suntă cu 23-74% mai ușore, și că împărtășește fumului de tutună cu 23-77% mai puțină părți streine, ca cealalte hărtii analizate. Veritabilă este numai aceeași hărtiă, a cărei Etiquetă sēmănă cu desemnulă aci imprimată și care ortală firma **Braunstein Frères**.

Fabrica a deschisă ună deposită pentru vânzare en gros a hărtielă de țigări și a tuburiloră pentru țigări

BRAUNSTEIN FRÈRES,

WIEN, I. Bez., Schottenring Nr. 25,

și află aceste articole la tôte firmele mai mari, cari au de vânzare asemenea mărfuri.

198,50-86

Günstige Gelddarlehen

erhalten selbständige Personen, welche eine ordentliche Jahreswohnung und regelmässigen Verdienst oder Einkommen haben und zw. **Gewerbetreibende, Kaufleute, Beamte, Offiziere, Privatiers, Grundbesitzer** u. s. w. je nach Verhältniss von **50 fl. bis 1000 fl. als Personalkredit** gegen leichte monatliche oder dreimonatliche Abzahlung mit 6% Verzinsung.

Auf grundbücherliche Intabulation gegen 4 1/2% und 5% auf Amortisation oder ohne solche. Nähere Auskunft ertheilt:

G. A. STEINER, Budapest

Gr. Károlyi-utca 12.

Brieflichen Anfragen sind 3 Stück Briefmarken beizuschliessen.

Sosirea și plecarea trenurilor și posteloră în Brașovă.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovă la Pesta:

Trenulă de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sēra.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ore 10 minute diminețā.

2. Dela Brașovă la Bucuresci:

Trenulă accelerată Nr. 302: 5 ore 37 minute diminețā.
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēđi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașovă:

Trenulă de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēđi.
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.

2. Dela Bucuresci la Brașovă:

Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēđi.
Trenulă accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sēra.

A. Plecarea posteloră:

- a) Dela Brașovă la **Rēznovă-Zērnesci-Brandă**: 12 ore 30 m. după amēđi
- b) " " la **Zivnă**: 4 ore după amēđi.
- c) " " în **Sēcuime** [S. Georgi]: 1 oră 30 minute nopțea.
- d) " " la **Făgărașă**: 4 ore diminețā.
- e) " " la **Săcele**: 4 ore diminețā.

B. Sosirea posteloră:

- a) Dela **Rēznovă-Zērnesci-Brandă** la Brașovă: 10 ore înainte de amēđi.
- b) " **Zivnă** la Brașovă: 9 ore a. m.
- c) Din **Sēcuime** la Brașovă: 6 ore sēra.
- d) " **Făgărașă** la Brașovă: 2 ore diminețā.
- e) " **Săcele** la Brașovă: 6 ore 30 minute sēra.